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ПРЕСКЛИПИНГ  

4 април 2019, четвъртък 
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Проф. Генчо Начев: Договорът с „Евротрансплант“ е в процес на подписване 
  

„Договорът с болницата и Медицинския университет във Виена за извършване на 

белодробни трансплантации на българи е факт. В процес на подписване е договор с 

„Евротрансплант“. Ние отговорихме на последните въпроси, които „Евротрансплант” 

изпрати, и се надявам да се възстанови този договор, който българското правителство 

имаше преди“, обясни в предаването „Здравей, България“ по Нова телевизия 

проф.  Генчо Начев директор на УМБАЛ „Св. Екатерина”. 

Той допълни, че се работи за решаване на проблема, заради който договорът с 

организацията е бил прекъснат, а именно липсата на органи, които страната ни да 

предоставя. 

„Създаде се програма за донори, за намиране, установяване и кондициониране на 

донори. Създадоха се структури към областните болници в страната с координатори по 

донорство. В момента се разработва една наредба, която до 2-3 седмици ще бъде факт. В 

нея не само се определят задълженията на тези координатори и на целите екипи, но и се 

уточняват финансовите взаимоотношения като начин на финансиране и т.н”, обясни 

проф. Начев. 

По думите му, тази дейност ще продължи да се заплаща от Министерството на 

здравеопазването. От 3 до 5 000 лв. се дават на екипа за кондициониране на донор. 

Според проф. Начев човешкият фактор е от голямо значение за намирането на донори. 

Въпросът бил и организационен. Имало екипи, които са генерирали по 7-8 донори. 

Първите двама български пациенти вече са във Виена в очакване да влязат в листата на 

чакащите.  Две години клиниката във Виена  отказваше да приема българи, нуждаещи се 

от бял дроб. Към момента 17 пациенти са в чакащата листа за трансплантации. 

„Безспорно, след 2 години чакане, самият факт, че двама души са заминали за болницата 

във Виена, където ще им бъдат направени прегледи и е възможно да им бъдат направени 

трансплантации, е безспорен успех за МЗ. Необходимо е обаче да уточним, че все още 

има пациенти, които чакат и които не са никак малък брой. Тези пациенти също трябва 

да отидат за оценка на вероятността да бъдат трансплантирани възможно най-бързо, след 

което е необходимо да бъдат включени в Европейската листа на чакащите. За мен 100-

процентов успех ще бъде, когато първият български пациент бъде включен отново в 

Европейската листа на чакащите. Все още нямаме активно действащ договор с 

„Евротрансплант“. Миналата година няколко пациента не дочакаха белодробна 

трансплантация”, коментира Тодор Мангъров, председател на Асоциация „Пулмонална 

хипертония”. 

  

      VINF  14:11:01  03-04-2019 

      GI1410VI.022 

      МС -  решение - мрежова и информационна сигурност 

      

      Създават се четири национални компетентни органи по мрежова и информационна 

сигурност 

      

      София, 3 април /екип, БТА/ 
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        Правителството определи административните органи, към които ще бъдат създадени 

национални компетентни органи по мрежова и информационна сигурност, съобщи 

пресслужбата на кабинета. Това е важен етап от изграждането на националната 

институционална система в областта на киберсигурността, уточниха от МС. 

         Министърът на енергетиката е определен за административен орган в сектор 

"Енергетика", министърът на транспорта, информационните технологии и съобщенията 

- за секторите "Транспорт", "Цифрова инфраструктура" и "Цифрови услуги", министърът 

на здравеопазването - за сектор "Здравеопазване", както и министърът на регионалното 

развитие и благоустройството - за сектор "Доставка и снабдяване с питейна вода". По 

този начин министрите ще определят операторите на съществени услуги в посочените 

сектори, както и ще осъществяват координация и контрол върху дейността им, свързана 

с мрежовата и информационната сигурност, допълниха от МС. 

         Със същото решение кабинетът прие и Методика за определяне на операторите на 

съществени услуги. С нейна помощ административните органи ще извършат оценка на 

услугите в секторите. Целта е да бъдат ограничени мащаба, честотата и въздействието 

на киберинцидентите и да бъдат повишени надеждността, устойчивостта и 

ефективността на мрежите и информационните системи на всички субекти в обхвата на 

Закона за киберсигурност, пише в съобщението. 
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Касата одобри разпределението на бюджета за лекарства за 2019 
  

НЗОК е одобрила годишните бюджети на всяка основна група лекарствени продукти по 

Наредба № 10 от 2009 г. като средства за здравноосигурителни плащания, определени в 

Закона за бюджета на НЗОК за текущата година и дял на резерва за непредвидени и 

неотложни разходи. Това става ясно от решенията на Надзорния съвет на Касата, взети 

на заседанието от 1 април. 

Определеният годишен бюджет за лекарствените продукти за домашно лечение, 

назначавани с протокол (основна група „А“) е 435 005 835 лв. От тях от 

здравноосигурителни плащания са 422 656 000 лв., а от резерва - 12 349 835. Условният 

бюджет по тримесечие е 108 751 459 лв. 

За група „Б“ -  лекарствени продукти за домашно лечение на територията на страната 

извън тези от група „А“, са предвидени годишно 295 023 279 лв. От тях от здравни вноски 

са 286 647 555 лв., а от резерва -  8 375 724 лв.. Планирания бюджет на тримесечие е 73 

755 820 лв. 

За  лекарствени продукти, предназначени за лечение на злокачествени заболявания, и 

лекарствени продукти при животозастрашаващи кръвоизливи и спешни оперативни и 

инвазивни интервенции при пациенти с вродени коагулопатии, заплащани в болничната 

медицинска помощ извън стойността на оказаните медицински услуги (основна група 

„В“) са предвидени годишно 396 249 542 лв. От тях от резерва се отпускат 11 249 542 лв., 

а от здравноосигурителни плащания - 385 млн. лв. Условният бюджет на тримесечие е 

99 062 386 лв. 

След приключване на всяко тримесечие НЗОК ще обобщава данните за отпуснатите, 

респективно приложени и отчетени количества лекарствени продукти и съответната 

сума, подлежаща на реимбурсиране от НЗОК, включително и средствата за заплащане 

на отчетени рецептурни бланки с предписани лекарствени продукти, които се 

реимбурсират 100%. 
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От тази сума се приспадат всички договорени и дължими отстъпки и се формира нетният 

разход на НЗОК за съответното тримесечие на текущата година. 

Наличието на общо превишение на нетните разходи на НЗОК за даденото тримесечие за 

основната група, спрямо условния бюджет за тримесечие за тази група, е условие за 

предоставяне на всеки притежател на разрешението за употреба, при който е установено 

надвишение на разходи, справка за надвишението, както и размера на конкретните суми, 

подлежащи на директно плащане на НЗОК. 

На заседанието си на 1 април Надзорния съвет на Здравната каса е утвърдила стойността, 

до която НЗОК ще заплаща за всяка група медицински изделия, считано от 1 юни 2019 

г. Предстои да бъде съставен списък на медицинските изделия по чл. 30а от Закона за 

медицинските изделия и за определяне на стойността, до която те се заплащат, както и 

съставянето на Списък с медицински изделия по групи, които НЗОК заплаща в условията 

на извънболничната и болничната медицинска помощ. 

Утвърдени са и изискванията на НЗОК при лечение на хроничен вирусен хепатит С над 

18-годишна възраст в извънболничната помощ. 

Всички решения на Надзорния съвет на НЗОК от 1 април вижте тук.  
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Надзорът на Касата одобри 5 млн. лв. за капиталови разходи 
  

Надзорният съвет на НЗОК одобри на последното си заседание 5 млн. лв. за 

капиталови  разходи за 2019 г., става ясно от решенията. 

За основен ремонт на дълготрайни материални активи Касата отпуска 371 232 лв., а за 

придобиване на дълготрайни материални активи - 2 318 914 лв. Здравната каса ще купи 

компютри и хардуер за 1 880 849 лв., друго оборудване, машини и съоръжения – за 

370 565 лв., стопански инвентар – за 67 500 лв. 

Нематериалните дълготрайни активи - програмни продукти и лицензи за програмни 

продукти, които трябва да бъдат закупени, са на стойност 2 309 854 лв. 

Надзорния съвет дава право на управителя на НЗОК да извършва прехвърляне по пера 

до 50 000 лв., в рамките на утвърдените средства за придобиване на 

нефинансови  активи. 

Всички решения на Надзорния съвет на НЗОК от 1 април вижте тук. 

 

VINF  19:18:01  03-04-2019 

      MM1917VI.019 

      омбудсман - медицински специалисти - подкрепа 

      

      Омбудсманът Мая Манолова ще подкрепи утре във Враца протестиращите 

медицински специалисти 

      

           София, 3 април /Людмила Спасова, БТА/ 

         По покана на медицинските сестри от Враца омбудсманът Мая Манолова ще 

присъства утре, 4 април, на техния пореден протест за по-добро заплащане и достойни 

условия на труд, съобщиха от пресцентъра на омбудсмана. 

        Заради оказван натиск да не протестират, медицинските специалисти от Враца 

подготвят два протеста от 12.00 часа пред сградата на МБАЛ "Христо Ботев" и от 15.00 

часа пред сградата на общината. В тяхна подкрепа ще се присъединят колегите им от 

областта и от столицата. 

https://www.zdrave.net/-/n9132


Page | 4 

4 

         Специалистите по здравни грижи в цялата страна настояват за: Промяна в Закона 

за съсловните организации; Еднаква основна стартова заплата за всички специалисти по 

здравни грижи, независимо от местоработата или собствеността на болницата - поне 2 

минимални работни заплати за страната; Допълнителните възнаграждения и техните 

размери да са с регламентирани правила /в зависимост от натовареността/;Връщане на 

изискванията за обема дейност и брой медицински специалисти в медицинските 

стандарти; Почасово заплащане на нощния труд - 3 лв. на час, допълнително заплащане 

за работа в Спешно и ОАИЛ, клас прослужено време 1,2 на сто на година; Колективен 

трудов договор в отрасъл "Здравеопазване", който да е задължителен за всички 

структури в здравеопазването; Възможност за регламентиране на самостоятелна 

практика на специалистите по здравни грижи и възможност за сключване на договори с 

НЗОК; Промяна в категорията труд. 
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Д-р Стойчо Кацаров: Да се закрие НЗОК и приватизират болниците 
  

Според председателя на Центъра за защита правата в здравеопазването д-р Стойчо 

Кацаров е нелепо кмет и зам.-министри да се занимават с това дали в бургаската болница 

да има едно или друго отделение и кой да го осигури. 

В предаването „Нещо повече“ той посочи, че това е доказателство за погрешната 

политика през последните години. 

„Защо министърът на здравеопазването трябва да управлява болницата в Бургас, а не я 

даде на общината? Натрупаните дългове са резултат от сбърканата политика - държавата 

от София да управлява болницата в Бургас. Дай я на общината, хората в Бургас имат най-

голям интерес да имат болница, в която да има всички отделения". 

Д-р Кацаров посочи, че няма реформа в здравеопазването, има започната и недовършена 

система на здравно осигуряване, която трупа дефицити. 

„Те са характерни за социалистическия модел на управление. Спомняте си дефицитите 

на хладилници, коли, а в случая на лекари. В пазарната икономика няма дефицити". 

Центърът за защита правата в здравеопазването отдавна предлага да се премахне НЗОК, 

да се приватизират болниците и да се махнат ненужните регулации. 

„Пазарът ще нагласи нещата. Няма педиатри, защото дейността е лошо платена. При 

кардиохирурзите е добре платена, но там проблемът е друг. Просто цените на пътеките 

се определят лобистки във времето и затова са разликите". 

Пътят е да може да си избираме болница, която да ни лекува и фонд, където да си даваме 

парите, посочи д-р Кацаров. 

 

 TC "В. 24 часа" \f C \l "1" 

04.04.2019 г., с. 8 
  

54 експертни съвета към министър Ананиев вместо консултантите 
  

Любомира Николаева 
Експертни съвети по 54 медицински специалности заменят националните консултанти 

към министъра на здравеопазването. Списъкът е утвърден с подписа на Кирил Ананиев. 
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Всеки от съветите има главен координатор и по 5-7 членове. Екипите са натоварени с 

експертно-съвещателни и организационно-методични функции по въпроси от 

държавната политика в здравеопазването. Ще се произнасят също по качеството и 

оценката на медицински дейности. 

Целта на новата организация е при обсъжданията на политиките и медицинските 

дейности да се осигури участие на широк кръг изявени професионалисти в дадената 

медицинска област. Сред мотивите за промяната беше очакването с новия модел на 

работа да се повишат качеството и контролът на здравните дейности на основата на 

достиженията на медицинската наука и практика. Съветите ще вземат решенията си с 

мнозинство от над 50%. Становищата им ще се предоставят на ръководния екип на 

министерството от главните координатори. 

Сред по-известните имена са оглавяващите съвета по АГ проф. Асен Николов от 

„Майчин дом", по ортопедия и травматология проф. Асен Балтов (директор на 

„Пирогов"), по хирургия доц. Костадин Ангелов (директор на Александровска болница), 

по кардиохирургия проф. Генчо Начев (директор на „Света Екатерина"), по съдова 

хирургия проф. Марио Станкев (директор на Националната кардиологична болница), по 

УНГ проф. Карен Джамбазов (директор на УМ-БАЛ „Св. Георги"), по микробиология 

проф. Тодор Кантарджиев (директор на Националния център по заразни и паразитни 

болести), по психиатрия доц. Христо Хинков (директор на Националния център по 

обществено здраве и анализи), по обща медицина доц. Любомир Киров - председател на 

сдружението на общопрактикуващите лекари, по неврохирургия проф. Николай 

Габровски, по нервни болести акад. Лъчезар Трайков, по спешна медицина проф. 

Николай Младенов, по нефрология проф. Борис Богов. 

 

 

 


